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Sitzung des Stadtrates am 26.03.2025 
Anfrage der Fraktion BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN Ausstellung von Geburtsurkunden, 
Abschriften aus dem Geburtenregister und bei Anträgen auf Elterngeld  
Vorlagen-Nummer: VII/2025/00946 
TOP: Ö 14.8 
 
 
Antwort der Verwaltung: 
 
1. Wie lange beträgt in Halle aktuell die Bearbeitungszeit bei der Beantragung von 

Geburtsurkunden nach der Geburt? 
 
Die Bearbeitungszeit hängt maßgeblich davon ab, wie die Eltern ihren 
Mitwirkungspflichten nachkommen und die zur Beurkundung einer Geburt im 
Geburtenregister erforderlichen Dokumente zur Verfügung stellen. Sobald alle 
erforderlichen Dokumente und Nachweise vorliegen, erfolgt die Erstbeurkundung einer 
Geburt weiterhin innerhalb weniger Arbeitstage. 
 
Die Verwaltung weist darauf hin, dass das Standesamt gemeinsam mit den großen 
Geburtskliniken seit vielen Jahren den Service anbietet, dass die zur Beurkundung 
erforderlichen Dokumente im Krankenhaus abgegeben und mittels täglichem 
Botendienst dem Standesamt zur Verfügung gestellt werden können. Sofern eine 
vollumfängliche Vorlage der erforderlichen Dokumente in der Klinik erfolgt, erhalten die 
Eltern die Geburtsurkunden über den Botendienst noch in der Klinik oder auf dem 
Postweg nach Hause, so dass eine persönliche Vorsprache im Standesamt nicht 
erforderlich ist. 
 
In anderen Fällen ist die persönliche Vorsprache der Eltern zur Vorlage der 
erforderlichen Dokumente im Standesamt notwendig. Durch das Standesamt erfolgt die 
Information zu fehlenden Dokumenten sowie ein Terminangebot an die Eltern per E-Mail 
oder Post sofern die Kontaktdaten bekannt sind. Im Regelfall kann in jedem dieser Fälle 
ein entsprechender Termin zur Vorsprache innerhalb von 2-3 Wochen angeboten 
werden.  
 
 

2. Wie lang ist die Bearbeitungszeit bei der Antragstellung für Abschriften aus dem 
Geburtenregister nach der Geburt? 
 
Die durchschnittliche Bearbeitungszeit von Auskunftsersuchen oder der Ausstellung von 
Personenstandsurkunden aus Bestandsregistern beträgt derzeit ca. 8-10 Wochen. 
Sofern im Anforderungsprozess eine besondere Dringlichkeit oder ein konkreter Termin 
benannt wird, an dem die Vorlage der Urkunden im Einzelfall erforderlich ist, erfolgt 
seitens des Standesamtes eine priorisierte Bearbeitung im Rahmen der jeweils aktuell 
verfügbaren Ressourcen. 

 
  



2 
 

3. Welche Bearbeitungszeit ist bei Anträgen auf Elterngeld in Halle zu verzeichnen? 
 
Eine abschließende Bearbeitung der Anträge ist erst bei vollständigem Vorliegen aller 
für die Bewilligung erforderlichen Unterlagen/Erklärungen möglich. Ist dies der Fall, 
liegen die Bearbeitungszeiten für Anträge auf Elterngeld zwischen 2 und 3 Wochen. 
Verwaltungsvorgänge, die eine Auszahlung von Leistungen beinhalten, werden 
innerhalb der genannten Bearbeitungszeit zur Auszahlung gebracht. 
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Bürgermeister 


